



比肩贝利，世界杯历史上第二年轻的进球者

加维：进球比系鞋带容易

关于加维有个小故事，六岁那年他和家人一起去农场参加婚礼，穿戴整齐非常优雅，不忘带上他心爱的足球。婚礼进行到一半时家人发现他不见了，过了没多久有人跑了进来告诉他们，加维跑出去踢球，结果掉水里了。

这个小故事发生于2010年，西班牙队首次赢得世界杯的那一年，伊涅斯塔在决赛的进球帮助球队捧起金杯。“那场比赛或许是我这辈子首次被足球激励，我当时是和家人一起看的直播，然后一起出门，和无数人聚集在一起疯狂庆祝。”加维回忆。

12年后，伊涅斯塔来到了世界杯的看台上，加维则成为了带领西班牙队赢得胜利的英雄，对哥斯达黎加队的首场小组赛，今年8月5日刚过了18岁生日的加维当选全场最佳，而在谈到加维时，伊涅斯塔的说法是：“我最欣赏的三位球员分别是梅西、伊斯科与加维。”

不会系鞋带的金童



38岁的阿尔维斯教加维系鞋带

本版撰稿 特约记者 谢勤德

对加维来说，过去的一年是疯狂的一年。2021年2月21日，加维刚在巴萨B队完成首秀，短短五个月后被召入一线队参加季前赛，并因表现出色而被时任主帅科曼直接提拔进了一线队。2021年8月30日，巴萨对赫

塔费，由于罗贝托受伤，加维替补出场完成一线队处子秀，就此一飞冲天。2021年10月7日，加维在欧冠半决赛对意大利队的比赛中首发出场，并以17岁62天的年龄成为了有史以来最年轻的西班牙国脚。

上赛季，加维代表巴萨出场48次，代表西班牙队出场15次，无论在科曼、哈维还是路易斯·恩里克手下，他都是不可撼动的一员，虽然赛季初期不断获得出场机会与巴萨当时伤病太多有关，但很快人们就发现没有人能抢走他的位置，今夏尼科被租借至瓦伦西亚，德容上了转会名单，加维则不可动摇，并在9月与巴萨续约至2026年。

今年10月18日，加维在金球奖颁奖礼上获得“科帕奖”，三天后又拿到了《都灵体育报》评出的欧洲金童奖。金球奖颁奖礼上，加维留下了一

段经典场面——18岁的年轻人站在红毯上茫然失措，不断用眼神向“老大哥”佩德里求助，后者则一脸淡定，用眼神告诉你你看我干什么，看镜头啊！

实在是太快了，就连加维自己都没做好准备，驾照什么的就不提了——虽然满了18岁但他压根没时间去学车，现在也还只能蹭佩德里的车，刚升入一线队时加维被队友吐槽最多的一件事居然是不知道怎么系鞋带，比赛中总是鞋带松了，尼科、阿尔维斯等队友都曾在比赛中帮他系鞋带，2021年11月尼科还在社交媒体上吐槽过这件事，加维嘴硬不承认：“那是因为我戴着手套没法系。”

缺乏生活自理能力？还真不是，西班牙记者约尔迪·德尔加多说这主要是因为加维小时候赛前容易紧张，一紧张起来要么是忘记了系鞋带，要么就是没系好，没几分钟就松了，于是干脆将鞋带绑在脚踝上，久而久之就成了习惯，又或者说是一种迷信，由于进入一线队速度太快，来不及改，当然现在他已经学会了系鞋带了。



西班牙国王获赠球衣

对哥斯达黎加队，加维交出了一份全面答卷：打进一球，赢得了六次地面对抗，完成了一次解围与一次抢断，五次被犯规，触球91次，传球成功率达到90%，无论进攻还是防守都无可挑剔，赛后西班牙国王菲利普六世来到更衣室向球队表示祝贺，获赠的礼品是全队签名的加维球衣。

加维的全面性在很小的时候就已经展露无遗，加盟贝蒂斯青年队的首个赛季，由于个子太小，加维最开始被安排踢边后卫，然后位置越来越靠前，赛季结束时他一共打进了96球！第二个赛季在一项杯赛的决赛中，加维上演帽子戏法帮助球队击败了巴萨青年队，接下来发生的故事顺理成章——巴萨击败皇马和马竞，从贝蒂斯挖到了这位未来之星。

在巴萨青年队，加维改踢中场，在

U13青年队进了6球，在U14青年队进了12球，曾在U14青年队执教加维的马丁内斯说他个子虽然不高，但门前抢点的意识很好，而且永远不会停止跑动：“他打进了不少头球，抢第二落点也进了很多，并不是人人都能做到这一点，他的斗志旺盛，竞争欲望强烈，有时候甚至有点过头了，我们不得不提醒他要稍微收敛一些。”

在进入巴萨队的首个赛季，加维最开始踢中前卫，后来又被安排去踢左边锋，还曾客串过右边锋，本赛季则被固定在了中场，以哈维的说法：“他是独一无二的球员，虽然只有18岁，但在进攻端能够理解一切，在防守端的表现更是令人惊叹。”路易斯·恩里克则说：“现代足球中，能连续踢三场比赛的球员都不多见，而加维可以连踢16场！”

安达卢西亚“斗牛犬” 体验“养成系”的快乐

出自巴萨青训营的中场球员，在西班牙国家队穿9号球衣，与佩德里的组合被视为“新哈白（哈维与伊涅斯塔）”，光看这些描述，很容易得出一个答案，那就是加维是一位技术精湛、风格细腻的球员，是又一位中场发动机、球场艺术家。

但事实并非如此，加维确实是一位技术细腻的球员，比赛风格却完全不像哈维与伊涅斯塔这两位前辈——上赛季加维在巴萨出场48次，一共拿到了15张黄牌与一张红牌，这一方面与年轻人缺少经验有关，加维前23场比赛就拿到了九张黄牌与一张红牌，后25场比赛就好了不少，只拿了六张黄牌。

另一方面，则与加维的风格有关，不仅细腻，而且勇猛，不但不怯场，不害怕逼抢与对抗，甚至是主动寻求对抗，加泰罗尼亚媒体称他是“斗牛犬”，路易斯·恩里克称他是“一头猛兽”，哈维则说：“他最令我惊讶的一点是虽然只有17岁，却已经能与30岁的球员竞争了。”

风格源自性格，加维并不是土生

土长的加泰罗尼亚人，他出生于安达卢西亚，一个距离塞维利亚不远的小镇，是典型的安达卢西亚人性格，勇猛彪悍，不知畏惧为何物。六岁时加维加入了当地一家叫做拉利阿拉的球队，时任教练奥特罗说他永远都想要赢：“在那个时候他就是这样的了，只要有人丢球，无论在哪里，他总是第一个冲上去反抢的。”

2016年1月，加维在代表巴萨青年队出战西班牙人青年队时与对方门将相撞，导致鼻梁骨折并接受了手术，但仅仅一周后他就出现在了训练场上，鼻子里还塞着用以固定的棉塞，告诉主教练马克·塞拉自己可以恢复训练了，后者的回复是：“等你能够正常呼吸了再来找我。”

去年8月5日，加维在训练中下颌骨骨折，巴萨发表官方通告称他需要休战一个月，但令人震惊的是第二天加维佩戴保护面具就出现在了训练场上，并在三周后戴着面具完成了正式比赛处子秀。今年9月，巴萨客场大胜塞维利亚后，哈维给出了一个绝妙的比喻：“他拥有一颗长了腿的心脏。”



哈维：伊涅斯塔18岁可没他这么好

对哥斯达黎加队的比赛，加维又创造了一系列纪录，出场时他成为了西班牙队历史上最年轻的世界杯出场球员，只有18岁3个月又18天，进球时他成为了继1958年的贝利以来最年轻的世界杯进球者，只有18岁110天，同时也是西班牙队历史上最年轻的世界杯进球者。

未来还会有更多纪录会被加维打破，毕竟他是如此的年轻，原西班牙国脚特里斯坦说他至少还能再踢四届世

界杯，马竞中场科克说他不是未来巨星，他现在就已经是巨星，哈维持相同意见：“我不知道他以后能不能超越伊涅斯塔，但我知道伊涅斯塔在18岁时没他这么好。”

西班牙媒体则希望他与佩德里能够弥补哈维与伊涅斯塔的遗憾，拿到一座金球奖，这也是加维自己的目标，在今年的金球奖颁奖礼上，巴萨中场并不掩饰自己对这一球员最高个人荣誉的渴望：“我当然希望有朝一日能够赢得

金球奖，这是所有球员的终极梦想。”

在最近五届世界杯上，只有两位18岁球员取得了进球，一个是加维，另一个则是2006年的梅西，这是否预示了什么？好消息是加维并没有就此飘上云端，直到几个月前他还住在拉马西亚的宿舍里，现在虽然搬了出来但也没有购置什么豪宅，而是在训练场边租了间房子，没事就找青年队队友们聚餐，当然，现在每次都是加维买单了。